в МГИМО, в течение 10 лет являлся профессором Университета дружбы народов (РУДН). столько же лет профессором Дипломатической академии. Им подготовлено 30 кандидатов исторических наук - специалистов по международным отношениям. Благодаря его преподавательскому таланту и полемическому задору десятки студентов РУДН избрали для себя восточноевропейскую проблематику в качестве темы для дипломных работ, а многие иностранные студенты стали уникальными специалистами в этой области. Сейчас они успешно работают во многих странах Азии, Африки и Латинской Америки, а Игорь Иванович не без гордости вспоминает, что "среди его бывших учеников есть министр иностранных дел, заместители министров СНГ, чрезвычайные и полномочные послы, дипломаты высокого ранга, а также доктора и кандидаты наук, талантливые ученые".

И.И. Орлик был одним из самых активных и авторитетных членов редколлегии журнала "Новая и новейшая история", в состав которой он входил в течение многих лет. Его помощь

редакции журнала в организации и рецензировании статей в те годы была неоценима. И.И. Орлик остается большим патриотом журнала "Новая и новейшая история", он многое делает для его популяризации, повышения научного престижа. Публикуемые в журнале статьи И.И. Орлика всегда содержательны и актуальны.

За многолетнюю плодотворную научную деятельность И.И. Орлик награжден в 1975 г. орденом Трудового Красного Знамени, а в 1976 г. румынским орденом "Заслуженный ученый". В 1985 г. ему было присвоено почетное звание "Заслуженный деятель науки Российской Федерации".

Игорь Иванович встречает свой юбилей полный сил и творческих замыслов.

Со знаменательным юбилеем, а также с 65-летием научной деятельности Игоря Ивановича Орлика сердечно поздравляют его коллеги по институту, а также члены редколлегии и сотрудники редакции журнала "Новая и новейшая история" и желают ему здоровья и новых творческих успехов.

ЮБИЛЕЙ ГРИГОРИЯ ЛЬВОВИЧА АРША

21 ноября 2015 г. исполнилось 90 лет одному из ведущих российских историков-балканистов, специалисту в области изучения истории Албании, Греции, международных отношений на Балканах и российско-балканских связей, ведущему научному сотруднику Отдела истории славянских народов Юго-Восточной Европы в новое время Института славяноведения РАН, доктору исторических наук Григорию Львовичу Аршу. У него за плечами — боевой путь на фронтах Великой Отечественной войны, десятилетия научно-исследовательской работы в системе советской, а затем российской Академии наук, более 200 монографий, статей и других научных работ.

Григорий Львович родился в 1925 г. в Архангельске. Как и многие представители его поколения, он ушел на фронт сразу после окончания средней школы в 1943 г. Был ранен, за боевые заслуги награжден орденом Красной Звезды и медалями. После окончания войны Г.Л. Арш поступил в Ленинградский университет, который окончил в 1951 г. специалистом в области всеобщей истории. В соответствии с существовавшими в те годы правилами распределения, он несколько лет проработал учителем в ленинградской школе, а затем поступил в аспирантуру Института истории АН СССР.

В 1959 г. Г.Л. Арш защитил диссертацию по теме: "Некоторые вопросы истории Южной Албании конца XVIII – начала XIX в." К этому времени он стал ведущим в СССР специалистом по истории Албании. Его принципиальная и объективная позиция позволяла ему аргументировано высказываться по проблемам, носившим как тогда, так и сейчас острый характер — учитывая исторически противоречивое развитие российско-албанских отношений и непростую ситуацию в балканском регионе.

Первый посвященный албанской истории труд в отечественной историографии — "Краткая история Албании" (М., 1965) — увидел свет спустя всего лишь несколько лет после драматического разрыва советско-албанских отношений, вина за который лежала на обеих сторонах. Авторскому коллективу, ключевая роль в котором принадлежала Г.Л. Аршу, удалось сохранить научную объективность и принципиальность. Данная работа сразу же стала библиографической редкостью.

К этому времени Г.Л. Арш опубликовал монографию "Албания и Эпир в конце XVIII—начале XIX в. (Западнобалканские пашалыки Османской империи)" (М., 1963), которую в 1994 г. издали в Греции. Григорий Львович является признанным авторитетом по истории Албании и российско-албанским связям,

в его трудах отражены проблемы от раннего Средневековья до нового и новейшего времени. Он выступил ответственным редактором и одним из авторов "Краткой истории Албании. С древнейших времен до наших дней" (М., 1992). Издание до настоящего времени остается главным обобщающим трудом по албанской истории.

История Албании подробно проанализирована Г.Л. Аршем и в принадлежавших его перу разделах семитомной серии коллективных монографий "Международные отношения на Балканах", подготовленной Институтом славяноведения РАН. Это фундаментальное издание стало первым обобщающим анализом развития ситуации в регионе, который с легкой руки политиков и дипломатов принято именовать "пороховым погребом Европы". Г.Л. Арш анализирует динамику международной обстановки на Балканах исходя из принципов регионального подхода и междисциплинарных исследований, которые сегодня являются общепризнанными во всем мире.

Неудивительно, что блестящее знание не только истории собственно Албании, но и балканского региона в целом побудило ученого еще в 1960-е годы вплотную заняться и Грецией. Исторически сложные и противоречивые греко-албанские отношения во многом определяли и продолжают определять динамику всей ситуации на Балканах — и они нашли всестороннее отражение в работах Г.Л. Арша.

В многогранной истории Греции внимание исследователя привлекла прежде всего героическая борьба греческого народа за свое национальное освобождение, пользовавшаяся поддержкой России. Греческая революция 1821—1829 гг. открыла новую страницу в истории эллинской государственности, и такие политические деятели, как А. Ипсиланти и И. Каподистрия, оставившие ярчайший след и в российской истории, стали любимыми героями Г.Л. Арша. Не обошел он вниманием и Л. Кацониса — грека на российской военной службе.

Благодаря введенным в научный оборот неизвестным ранее дипломатическим документам и другим источникам, Г.Л. Аршу удалось комплексно обрисовать развитие обстановки на Балканском полуострове в конце XVIII первой половине XIX в., показать место данного региона в системе внешнеполитических приоритетов России, проанализировать "обустройства" многочисленные проекты Балкан, принадлежавшие греческим и российским государственным, политическим и общественным деятелям, рассмотреть двусторонние российско-греческие политические, экономические, культурные связи, изучить

деятельность греческих общин на территории Российской империи. В 1969 г. Г.Л. Арш в Институте славяноведения и балканистики АН СССР защитил докторскую диссертацию на тему "Этеристское движение в России. Освободительная борьба греческого народа в начале XIX в. и русско-греческие связи", уже в следующем году увидевшую свет как монография (М., 1970).

Теме русско-греческих связей посвящен ряд статей Г.Л. Арша: "Петр I и Екатерина II — царственные филэллины" (М., 2014) в сборнике "Императорский дом Романовых и Балканы"; "Российский государственный филэллинизм XVIII столетия" в сборнике "От Средневековья к Новому времени" (М., 2006); "Греческая революция 1821–1829 гг.: люди и события" в книге "История и современность" (М., 2008) и многие другие. Григорий Львович много лет сотрудничает с журналом "Новая и новейшая история", являясь его постоянным автором.

Следует также особо выделить опубликованную совсем недавно и основанную на впервые вводимых в научный оборот архивных документах работу Г.Л. Арша "Греция после Кючук-Кайнарджийского мира по донесениям российских консулов" ("Славяне и Россия: к 110-летию со дня рождения С.А. Никитина". М., 2013).

В последние годы из-под пера Г.Л. Арша вышли фундаментальные работы, посвященные актуальным проблемам историографии истории Греции и Албании. Среди них следует особо отметить исследование "Некоторые вопросы истории Албании в трудах дореволюционных русских славистов" для сборника "Независимость Албании в общебалканском контексте" (М., 2014), а также статью "К вопросу об оценке Ламброса Кацониса в историографии" ("Вопросы истории", 2015, № 4). В последней автор подвергает критическому анализу некоторые современные тенденции в освещении истории Греции, не отвечающие, по его мнению, принципам исторической истины и интересам развития греко-российских связей.

Десятки трудов Г.Л. Арша переведены на албанский, греческий, английский, французский и другие европейские языки. Помимо авторской он активно занимается редакторской работой: особое место в ней принадлежит выпускам "Балканских исследований". В Институте славяноведения РАН он активно и невзирая на лица отстаивает свое видение путей развития отечественной науки, выступает за сохранение богатейших традиций отечественной славистики и балканистики, жестко критикует негативные и опасные тенденции в

российском обществе и государстве. Научные доклады и выступления Г.Л. Арша по острейшим балканским проблемам — в том числе косовской — всегда отличаются глубиной анализа, объективностью, принципиальностью, неприятием политических спекуляций и дешевых публицистических сенсаций.

Одним из важнейших направлений научной деятельности Г.Л. Арша является публикация документов из российских и зарубежных архивов, посвященных истории Албании, Греции и российско-балканских связей. Особое место среди них принадлежит переписке А. Ипсиланти, а также дипломатическим документам, касающимся взаимоотношений России и полунезависимых пашалыков Албании и Эпира в XVIII—XIX вв. В 1999 г. в Греции вышел сборник документов, посвященных деятельности А. Ипсиланти, составителем и ответственным редактором которого был Г.Л. Арш (Alexander Ypsilanti. Correspondance inedited. Thessaloniki).

Перу маститого ученого принадлежат многочисленные разделы в публицистических и научно-популярных трудах, в частности статья "Албания: исторический очерк" в первом томе "Большой российской энциклопедии" (М., 2005). Он ведет активную педагогическую ра-

боту, руководит молодыми аспирантами и соискателями. Григорий Львович с неизменной симпатией и вниманием относится к молодым исследователям, охотно делится с ними своим богатым научным и жизненным опытом, всячески поддерживает проекты с их участием.

Г.Л. Арш на протяжении многих десятилетий с неизменным успехом представляет нашу страну на международных исторических конгрессах, симпозиумах и конференциях. Он входит в состав редакционной коллегии выходящего в США научного издания "Modern Greek Studies Yearbook". Когда в конце 1980-х – начале 1990-х годов для российских исследователей вновь стала открываться Албания – Григорий Львович охотно взял на себя роль не только докладчика, но и настоящего гида по истории и современности этой уникальной европейской страны для российских участников научных форумов в Тиране и других албанских городах.

Коллектив Института славяноведения РАН, редколлегия и сотрудники редакции журнала "Новая и новейшая история", многочисленные научные коллеги желают Григорию Львовичу Аршу доброго здоровья, новых творческих свершений, личного счастья и долгих лет жизни.

ЮБИЛЕЙ ВИКТОРА ЛЕОНИДОВИЧА МАЛЬКОВА

2 ноября 2015 г. 85-летний юбилей отметил видный отечественный историк-американист, доктор исторических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, лауреат Государственной премии СССР, главный научный сотрудник Института всеобщей истории РАН Виктор Леонидович Мальков.

Виктор Леонидович родился 2 ноября 1930 г. в Москве. В 1953 г. с отличием окончил исторический факультет МГИМО МИД СССР и в 1953 г. поступил в аспирантуру Института истории АН СССР. После окончания аспирантуры он в 1956 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме "Подъем рабочего движения в США в годы мирового экономического кризиса 1929-1933 гг." и начал работать в качестве младшего научного сотрудника в секторе истории США. Так что уже в течение 62 лет его научная деятельность неразрывно связана с Академией наук: сначала с Институтом истории АН СССР, а после его разделения в 1968 г. – с Институтом всеобщей истории АН СССР (ныне – ИВИ РАН).

В 1960-х годах В.Л. Мальков был ученым секретарем Научного совета при Президиуме АН СССР по истории международного рабочего и национально-освободительного движения, работал в секторе методологии истории Института истории, затем в секторе истории США и Канады Института всеобщей истории. В 1972 г. он защитил докторскую диссертацию «"Новый курс" в США. Социальные движения и социальная политика новейшего капитализма», позднее возглавлял сектор истории США и сектор историко-теоретических проблем Института всеобщей истории (впоследствии Отдел историко-теоретических исследований ИВИ РАН), ныне является главным научным сотрудником Центра по изучению "холодной войны" в Отделе истории XX века ИВИ РАН. В 1990-2000-е годы В.Л. Мальков возглавлял российскую Ассоциацию историков Первой мировой войны.

Сфера научных интересов Виктора Леонидовича весьма обширна; он внес значительный вклад в разработку целого ряда теоретических